

# 蔡邀返鄉發展 台商拒「耕爛田」

## 島內投資環境一落千丈 產業配套難滿足需求

香港文匯報訊 綜合記者何德花及中央社報道，台灣當局昨日在台北圓山飯店聯合舉辦「2018年大陸台商春節聯誼活動」。台灣地區領導人蔡英文在活動上發表致辭，邀請台商回台投資發展，並稱只要當局能力範圍所及，都願意提供必要的協助輔導與服務。對此，大陸台商在接受香港文匯報採訪時均一致表示，台灣地區的投資環境、產業配套及思路和理念，都無法滿足台商需求，甚至是一落千丈，「台商怎麼可能回去耕爛田地」？

海基會副秘書長兼發言人管安瀾昨日下午受訪時表示，今次活動報名人數將近300人，其中台商與台商會長共約200多人，出席人數與往年差不多。

據了解，大陸經濟重點城市北京、上海、廣州等地台商，這次參加的多半為榮譽會長，上海則無台商會長出席。

廈門台協會會長吳家瑩是受邀參加聯誼會的台商會長之一，但吳家瑩沒有參加。他表示，蔡英文上台後都在邀請台商返鄉投資，但台灣地區的投資環境及條件已完全不能匹配台商的產業發展了。譬如，台灣地區與東南亞沒有簽署雙邊貿易協定，市場發展空間狹小，沒有完整的產業配套，即使返鄉投資在台灣也募集不到資金，沒意義，不符合台商的利益。反觀大陸，內需市場就足夠大，而且「一帶一路」戰略及越來越多的雙邊貿易協定，都給在大陸發展的台商帶來巨大商機。

### 解決「五缺」成「假大空」

福建平潭台協會監事長薛清德認為，台灣的投資環境如缺電問題是致命傷，蔡英文提到解決「五缺」（缺

水、缺電、缺工、缺地、缺人才）問題，根本就是「幹話」（類似「假大空話」，意指聽起來很有道理但細一琢磨啥也沒說、浮誇、廢話、大話等等）。

薛清德指，生產型產業最需要用電，但蔡英文倡導的是非核家園，禁止核能發電。「靠愛發電能供應足夠嗎？」此外，高科技化的公司，缺人才也不是靠喊一喊就會有人，投資環境糟糕自然吸引不到人才。

### 與大陸同行 產業有出路

薛清德稱，台商在大陸發展，與大陸相向而行，台灣產業才有出路與市場，其他作為都是徒勞。

父子都在福建發展的台商孟昭旭表示，台灣地區現在根本沒有吸引力讓台商回去投資發展了，政治和經濟都太令人心寒了。對台灣地區的投資環境的不滿，美洲商會、歐洲商會都提出警告並紛紛撤資。而民進黨大佬們也一人一個山頭地將台灣地區公營企業把持在手上，蔡英文的「年金改革」言而無信，民怨鼎沸，各階層都對執政當局不滿，產業配套也很爛，台商怎麼可能回去耕爛田地？



蔡英文昨日出席2018大陸台商春節聯誼活動，在致辭時邀請在大陸的台商返鄉投資。圖為出席官員和與會台商在活動開始時一起為花蓮地震罹難者默哀。中央社

## 不理中方警告 美議員赴台鼓吹軍售

香港文匯報訊 據中央社報道，美國5名國會議員訪台，聲稱美國國會支持對台軍售，也盼美台雙方在能源方面有更多合作。此前，中國外交部曾多次明確表達反對美國對台軍售。

美國聯邦參議院「台灣連線」共同主席殷荷菲（James Inhofe）一行5人當天拜訪了台灣地區領導人蔡英文和外交部門主管李大維。媒體問到美國對台軍售議題，他高調聲

稱，美國有很多製造商希望跟台灣地區洽談，美國國會也支持，他還建議台灣地區與美國合約商接觸。

一同訪台的聯邦參議員丹·沙利文（Daniel Sullivan）則聲稱，美國是亞太強權，過去數十年來，美國在這個區域有許多盟友，台灣是美國在這個區域內最重要的夥伴之一。

蔡英文與一行人會面時提及本月初美國

參議院外交委員會通過「台灣地區旅行法」。該法案草案通過時，中國外交部就表示「堅決反對」，並且強調「有關此議案嚴重違反一個中國政策和中美三個聯合公報原則，干涉中國內政」，敦促「美方慎重處理台灣地區問題，不與台進行任何官方往來和接觸，不向『台獨』分裂勢力發出任何錯誤信號，以免干擾和損害中美關係大局。」

# 不滿「卡管」 台大師生凱道抗議



近200名台大師生昨日上午台北凱道遊行，抗議當局遲遲未落實管中閔正式擔任校長。網上圖片

香港文匯報訊 據中社社報道，因不滿學校管中閔無法準時上任，近200名台大學生、教授及校友昨日上午台北凱道格蘭大道（簡稱「凱道」）向蔡英文「拜年」，呼籲尊重大學自主，組織遊行的聯盟還準備「傳鐘」（台大校鐘，是該校象徵之一）看板，送給蔡英文。

原訂於2月1日上任的管中閔，遭質疑未披露資訊及涉論文抄襲，台灣地區教育部遲遲未核定管中閔為台大校長。

台灣大學自主行動聯盟籌備會發起遊行活動，近百位的天大師生集結，有多名前任官員的身影，還有拄着拐杖的七旬教授也出來聲援。

### 高喊「政治退出校園」

隊伍一開始先唱台大校歌，並舉着台大校旗，接着陳情，希望「小英學姐」可以聽到，現場也高喊「要校長，政治退出校園，大學自主。」

台大自主行動聯盟籌備會發言人周崇熙，特地準備校園內象徵獨立自由的「傳鐘」看板，並說：「1978年台大畢業的高材生蔡英文，你還記

得這個鐘嗎？我們今天要把這個鐘送給你！」引起眾人鼓掌叫好。

台大教授蘇鴻達表示，台大已經8個月沒正式校長，台灣地區第一學府竟然沒有方向，受行政打壓，今天唯一訴求是當局要守法，嚴正拒絕非法程序。

台大心理系教授黃光國更痛批，當初大家努力讓中國國民黨退出校園，沒想到民進黨卻大刺刺把政治黑手伸進校園。

聯盟最後帶着40多位「中研院」院士、400多位教授以及4,000多位台大人的連署書，前往蔡英文辦公室與台灣地區教育部門陳情，最後由主任秘書接洽。

對於台大人的陳情，蔡辦表示，尊重台灣地區教育部門依法處理，不會有所謂的政治介入。台灣地區教育部門回應，台大把事情說清楚，就會有所作為；並澄清沒有刻意拖延、等待台大召開臨時校務會議。

台大遴選會回應，會跟召集人、前台大校長陳維昭討論，今日新春團拜時一併說清楚。

## 設局強盜比特幣 4疑犯落網

香港文匯報訊 據中社社報道，台灣地區台中市警方昨日宣佈破獲全台首宗比特幣強盜案。疑犯設局以暴力控制賣家，將市價約新台幣500萬元（約合港幣134萬元）的比特幣轉出佔為己有。警方循線逮捕4嫌，依法送辦。

台中市警方日前獲報有民眾糾紛案，警員到場了解時，在場男子表示剛剛與友人酒後起爭執，會自行和解，不需警方處理。警員見現場血跡斑斑，認為案情不單純，隨即進一步調查，查獲這宗全台首宗虛擬貨幣比特幣強盜案。

警方調查，疑犯以購買比特幣為由，設局邀約賣家當面交易，賣家與友人依約到場並出示手機持有比特幣畫面，疑犯隨即毆打控制2人，並將賣家持有的18枚比特幣（市價約新台幣500萬元）轉出佔為己有。疑犯得手後，再將被害人灌醉，並以酒瓶自傷頭部，製造酒後互毆糾紛假象。

警方專案小組循線陸續將4名涉案人士逮捕到案，訊後依強盜、妨害自由及詐欺等罪移送法辦，並向法院聲請羈押獲准。

## 有意參選台北市長 張顯耀列舉柯五大不適任理由

香港文匯報訊 據中央社報道，前台灣陸委會副主委張顯耀昨日表態參加中國國民黨台北市長初選。他列舉參選動機和市長柯文哲不適任理由及政策，包含兩岸融合等方向，選戰還未開啟已經聞到濃濃火藥味。

張顯耀昨日上午在台北市長官邸召開「贏回台北 捨我其誰」記者會，開場時找人扮演漫威漫畫（Marvel Comics）中的蜘蛛俠、鐵甲奇俠、雷神等超級英雄角色，現場僅有少數藍營黨人士參加。

張顯耀先提到柯文哲不適任理由。他說，柯文哲的人格特質高傲自大，缺乏市政整合，僅會以無厘頭、即興式方式治理市政，且重大市政政策推動停滯不前，像大巨蛋案，柯文哲上任後台北市國際競爭力下滑，經濟發展也停滯。

張顯耀說，柯文哲上任3年多，無法提升台北市競爭力，市民不應該提供機會，不需再繳交4年昂貴學費，

讓柯文哲學習當市長。

張顯耀提到參選動機，除要實現當時在島外留學的期望，希望有效治理台北市政，也要贏回台北市已失去的自信和光榮與驕傲，終止柯文哲無厘頭治理方式，並以兩岸融合、進軍國際為目標，最重要的是重建國民黨執政機會。

張顯耀會後受訪被問及加入藍營初選是否因黨高層佈局時說，完全沒人主導，最重要的是自己條件和準備，其他都不是問題，這場選戰會非常辛苦，但充滿信心。

### 柯文哲：與綠營關係還很好

面對年底選戰，台北市長柯文哲昨日表示，與綠營的關係還很好，之後會與民進黨秘書長洪耀福談選戰。

年後開工第一天，柯文哲昨日上午赴台北市議會新春團拜，除議長吳碧珠、副議長陳錦祥外，國民黨議員王



張顯耀（右3）昨日在台北市長官邸召開記者會，開場時找人扮演漫畫英雄角色。中央社

鴻薇、郭昭巖、鍾小平以及國民黨議員徐世勳出席，民進黨籍議員則只有王威中到場。

由於民進黨議員僅王威中到場，柯文哲與民進黨關係又引起關注。柯文哲會後受訪時說，與綠營關係仍好得很，應是多名議員仍在外遊，還沒回台，且「真正的好朋友不用在公開場合見面」。

## 受花蓮地震拖累 台東春節客減兩成四

香港文匯報訊 據中社社報道，台灣花蓮2月初發生地震導致多人傷亡，影響春節期間的旅遊行業，連帶附近的旅遊勝地台東也遭牽連。台東縣觀光發展處昨日統計，該縣今年春節的遊客比去年少了兩成四。

台灣昨日結束春節長假，台東縣政府交通及觀光發展處統計今年春節遊客到台東觀光情況，初一至初五有44.6815萬人次，比去年少了14萬人次，約減24.13%。

台東縣觀光處長江慧卿表示，春節前花蓮連震，影響遊客到台東意願，原本一房難求的旺季，地震後退訂電話不斷湧入；加上春節假期短，讓今年春節遊客減少。據統計，對比去年初一至初四住房率均超過七成，今年僅初一至初三超過七成，許多遊客擔心塞車，提前在初四離開台東，整體住宿率下滑到63%。

台東縣警察局公關科長劉正遠表示，今年南迴公路、台東縱谷和東海岸，僅在中、晚餐前後出現短暫車潮，沒有往年春節假期的擁塞情況。

至於各行各業受重創的花蓮，春節期間也感受到震後的景氣蕭條，人潮不如以往。縣長傅崐萁建議發放消費券幫助花蓮重建，台灣地區行政機構負責人賴清德則透過臉書回應，將提供貸款信保證金和旅遊補助振興花蓮觀光。

## 調查：近八成民眾日用手機逾2小時

香港文匯報訊 據中央社報道，資訊工業策進會數位服務創新研究所「2017年4G行動生活使用行為調查」報告指出，51.5%台灣民眾屬於手機中度使用者，每天使用手機時間約2小時到5小時；28.1%民眾每天滑手機超過5小時，屬於重度使用者。

該調查報告指出，隨4G服務普及，影音、音樂、遊戲使用比例，較3年前第四季顯著增長。調查顯示，手機遊戲提升8個百分點，聽音樂提升9個百分點，瀏覽影音提升比例最高，增加19個百分點。

此外，透過手機使用社群媒體與拍照錄影比例雖略有消長，但使用比例都高於六成。

進一步觀察各族群使用手機偏好，調查顯示，13歲到24歲學生族群偏好聽音樂、看影片等娛樂性活動；25歲到44歲族群主要以逛社群平台和即時聊天等社交活動為主；45歲以上族群以拍照和瀏覽新聞為主。

歷年調查顯示，民眾使用手機頻率逐漸增加，娛樂內容更是生活不可或缺重心。